

□评论

高标准公厕“建而不用”，谁之过



□评论员 王学钧

新建公厕成了一种摆设。据央视记者报道，在山西运城稷山县的不少村庄，政府斥资建设了高标准公厕。可这些公厕只能看不能用，常年挂着锁、关着门，只有领导来视察时才开门。

如此“建而不用”，实属不该。为了建这些公厕，当地政府

投入财政资金230余万元。钱花出去了，公厕也建起来了。建好的公厕不让用，这是一种不可原谅的资源浪费。

建这些公厕是为了方便村民生活、提升村民生活品质，“建而不用”不仅违背这一初衷，还很可能让这项惠民工程背上某种骂名。试想一下，当村民想进新建公厕而不得，只得继续使用“脏乱差”的老旧旱厕时，他们会怎么想？当村民看到平时大门紧闭的新建公厕敞开大门恭迎前来视察的领导时，他们会怎么说？

新建公厕的钥匙在基层干部手上，锁门开门都是由他们来操作。他们要为公厕“建而不用”负一定的责任。至少，面对公厕开放带来的问题，他们的工作姿态不该这么消极，这么“分裂”。可板子也不能全打在他们身上。正如他们之中有人所指出的，高标准公厕投入使用后会产生不少费用，维护起来也不容易。如果不事先把这些问题说清楚，把资金、人员等落实到位，开放公厕就是一件很“麻烦”的事。

农村建公厕“师出有名”。《农

村人居环境整治提升五年行动方案（2021—2025年）》，明确要求合理规划布局农村公共厕所，落实公共厕所管护责任；2022年，农业农村部等七部门联合印发《关于加强农村公共厕所建设和管理的通知》，明确要求农村公厕要建的成、用的上、常受益，要健全长效管护机制，确保专人管、有经费、定期清、无异味。

农村公厕要建设好，更要管护好。管护不好，公厕就无法发挥应有的作用。要管护好，就要有专人管，有一定的经费，必要的监

管。其中，经费和监管最为要紧。没有一定的经费，很难招来专心管护公厕的人；没有必要的监管，公厕管护就容易糊弄事，甚至开不开门都是个问题。

事情曝光之后，稷山县第一时间发布通报，坦承“情况属实”，表示“将切实把资金、人员、制度等长效管理机制落实到位”，并将对相关失职失责人员进行严肃追责问责。这显然是对的。只是，追责问责时别光盯着那些拿公厕钥匙的村干部，而忘记了那些去“视察”的领导。

收集千份种质资源 揭示大豆“遗传密码”

海归“豆爸爸”盐碱地里种出“金豆子”

青年说 表达青年态度

文/片 记者 巩悦悦
实习生 白应婵 张晓文
济宁报道

转向大豆育种这个“硬骨头”

2018年，张大健在美国普渡大学完成博士后研究。回国后，他放弃了熟悉的水稻研究，毅然转向大豆育种这个“硬骨头”。

根据张大健的讲述，记者拼凑出了这位海归博士研究初期的艰难：山东缺乏大豆研究的基础，团队只有两名老师，经费捉襟见肘。最困难时，他用自己的工资给学生发补贴。直到2019年获得80万元项目资助，团队才勉强走出困境。

为收集优质种质资源，张大健带领团队走遍全国。在内蒙古，他们顶着烈日寻找抗旱品种；在黄淮海盐碱地，他们像寻宝一样搜寻特殊性状的野生大豆。一次，他们收到泰安肥城一位老师寄来的“会游泳的大豆”种子——这种能在淹水环境下生长的特殊种质让整个团队欣喜若狂。

“野生大豆常常被当作杂草，其实他们藏着宝贵的抗逆基因。”多年来，团队收集了1000多份珍贵种质资源，为后续研究奠定了坚实基础。

从基因图谱到“山豆2号”

2022年3月15日，国际顶级期刊《自然·植物》发表了张大健团队的重大研究成果：首次构建多年生野生大豆泛基因组，这一重大突破揭示了大豆育种的“遗传密码”。这项研究为耐盐碱大豆育种提供了关键理论支撑。

“长期以来，大豆增产幅度



张大健在嘉祥实验站做大豆杂交实验。

6月下旬，骄阳炙烤着济宁嘉祥的大豆育种基地。正值大豆播种季，在地头忙碌的山东农业大学农学院教授、副院长张大健，得知自己荣获2024年度山东省科学技术青年奖，成为该奖项设立以来首位农业领域的获奖者。这份荣誉背后，是一个关于坚守和奉献的动人故事。



张大健在实验室。

有限，绝大多数品种来自相同或相近的祖先。”据张大健介绍，通过解析野生大豆的基因，可以为改良、选育新品种提供重要且丰富的遗传资源，“有了这些‘遗传密码’做基础，我们将目标锁定为‘利用定制化分子育种，培育高产优质耐盐碱的大豆新品种’。”

理论突破很快转化为实践成果。今年6月，“山豆2号”通过山东省审定，成为山东农业大学首个自主培育的大豆品种。这个能在盐碱地亩产400斤的品种，高产优质、抗逆性强，蛋白和油含量中等偏上，在省级实验中表现突出，为山东大豆育种提供了新的选择。

不过，育种工作远没有外人想象的那么浪漫。

盛夏时节，团队成员每天要在地里工作数小时：下午去雄，次日清晨授粉，相同的工作要持续两三周。“大豆花只有米粒大，操作时难度比较大。”张大健说。很多城里来的学生第

一次下田就中了暑，但没人轻言放弃。

最艰苦的是盐碱地育种。起初，大豆苗刚种下就枯死。团队创新采用覆膜技术，建立精准鉴定平台。这就好比给大豆做“体检”，他们就是要找出最抗盐的“运动员”。经过五年攻关，张大健团队终于选育出耐盐碱的新品种。

从“豆爸爸”到“豆团队”

“我给家里姑娘起名叫豆豆。”提起女儿，张大健脸上露出了温柔的微笑。在这个可爱昵称的背后，是他常年琢磨的事——如何在盐碱地种出优质高产的大豆。

为啥非得跟盐碱地较劲？张大健耐心给记者解释：“咱国家18亿亩耕地红线不能破，好地都种了玉米、小麦，这些粮食作物效益高，农民乐意种。可大豆不一样，要是能在大片盐

碱地种出好大豆，就相当于给国家增加了块粮仓。”

可种出来容易，卖上好价难。张大健在收集种质资源时跑遍全国，见过太多农民的难处：“大豆亩产也就200到400斤，比国外差一大截。辛辛苦苦种一年，却买不上价，谁还有劲头种？”

因此，张大健憋着股劲搞大豆育种：不光要让大豆在盐碱地活下来，还得高产优质，让农民能赚到钱。今年刚审定的“山豆2号”，就是他交出的第一份答卷。这个品种耐盐碱，在中低度盐碱地里的亩产比普通大豆多100斤，蛋白和油含量也不低。

但是“山豆2号”推广起来却没有那么顺利，张大健说：“农民认老品种，咱得让他们亲眼瞧见新种子的好，通过试种让老乡看到长势，比说啥都管用。”

作为博士生导师，张大健既要带学生，又要搞大豆育种的研究，对他来说，没有“6+1”“白加黑”的概念，一周七天连轴转是常态，有时晚上11点多才回家。不是在办公室，就是在田间地头。不过让他欣慰的是，培养的12名学生中，有一半仍在从事大豆研究，为国家和山东省的大豆科研出力。

6月27日，全省科技大会在济南隆重召开，对2024年度山东省科学技术获奖项目和个人进行了表彰。此次大会旨在推动科技创新，表彰为科技进步作出杰出贡献的单位和个人。张大健教授荣获了山东省科学技术青年奖。此外，他还是国家自然科学基金优青项目的获得者、山东省杰出青年基金的获得者，以及山东省现代农业大豆产业技术体系的首席专家和泰山学者青年专家。

“到目前为止，我们已经选育出能够抗盐抗旱的品系，未来还有很长的路要走。争取让中轻度盐碱地上的大豆优质高产，在重度盐碱地至少能开花结果。”在张大健看来，培育一粒好种子，不仅关乎粮食丰产，更承载着农业科研工作者的使命。